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Κατανόηση του φυσικού 
φαινομένου (γένεση, εξέλιξη)

Κανόνες (πληθυσμός, 
υποδομές)

Αποτελεσματική άμυνα έναντι 
του φυσικού φαινομένου





Προγράμματα Σεισμολογίας στα σχολεία σε χώρες διαφορετικής
σεισμικότητας ή διαφορετικού κοινωνικο-πολιτικού περιβάλλοντος(Μ.
Βρετανία, Ιρλανδία, Γαλλία, Ελβετία Νεπάλ, Αϊτή, Ταϊβάν) με
συμμετοχή ερευνητικών και πανεπιστημιακών φορέων και με χορηγίες
ιδιωτικών.



 Ένα πρόγραμμα “Σεισμολογίας στο Σχολείο” στοχεύει στην
βαθύτερη κατανόηση του καταστροφικού φαινομένου και στην
ευαισθητοποίηση των μαθητών (αλλά και των εκπαιδευτικών
και περαιτέρω των γονέων) ως προς την αναγκαιότητα τήρησης
κανόνων, από μια απλή οδηγία προστασίας μέχρι την
υποχρέωση και απαίτηση τήρησης του Αντισεισμικού
Κανονισμού.

 Το πρόγραμμα εισάγει πρακτικές δραστηριότητες περί τη
Σεισμολογία και τη Γεωφυσική συνδέοντας έννοιες, θεωρίες και
αρχές που διδάσκονται στην Φυσική, στα Μαθηματικά, στην
Ιστορία και τα Θρησκευτικά, στη Ψυχολογία και στη
Κοινωνιολογία, στη Γεωγραφία, στην Τεχνολογία και στην
Πληροφορική, στη Μουσική και στα Καλλιτεχνικά.

 Κατευθυντήριες γραμμές και ιδέες μπορούν να αναζητηθούν
στο διαθεματικό πλαίσιο των εκπαιδευτικών προγραμμάτων,
όπως είχαν διατυπωθεί το 2003 (ΦΕΚ 303/Β και 304/Β).



Ο ρόλος της εκπαιδευτικής κοινότητας, με βάση τα 
χαρακτηριστικά της

• Προετοιμασία του σχολικού συγκροτήματος, γιατί
το σχολείο αναδεικνύει τα ενδιαφέροντα των
μαθητών και δίνει διέξοδο στη δημιουργικότητά
τους.

• Προετοιμασία της κατοικίας του καθενός μέσω της
διάχυσης της γνώσης στην οικογένεια.

Οι δράσεις της Πολιτικής Προστασίας εμπεριέχουν τη λειτουργία του
ατόμου μέσα στην πληθυσμιακή ομάδα, έτσι ακριβώς προτείνει η
εκπαιδευτική μέθοδος Jigsaw (Clarke, 1994). Για να έχουν επιτυχία οι
οδηγίες Πολιτικής Προστασίας, κάθε άτομο λειτουργεί συνεργατικά με
τα υπόλοιπα μέλη κάθε ομάδας. Κάτω από αυτό το πρίσμα:
• Ατομική εκπαίδευση και προστασία, γιατί το σχολείο παρέχει τις

γνώσεις που βελτιώνουν την καθημερινότητά μας.
• Ο καθένας πρέπει να έχει συγκεκριμένο ρόλο, γιατί το σχολείο

καλλιεργεί την κοινωνικότητα (λειτουργία ομάδων).



Μερικές πολυθεματικές ιδέες για 
εφαρμογή



Η δράση αυτή υποστηρίζεται από καθηγητή μαθηματικών, φυσικής ή
πληροφορικής. Αναπτύσσει τις δεξιότητες των μαθητών με τις σύγχρονες
ΤΠΕ αλλά και το αίσθημα δέσμευσης της ομάδας υποστήριξης του
οργάνου για τη σωστή και συνεχή λειτουργία.
Ο σεισμικός αισθητήρας συνδέεται με αντίστοιχους άλλων δικτύων και
υποστηρίζει τις ασκήσεις σεισμομετρίας.

Εγκατάσταση σεισμικού αισθητήρα στο σχολείο

Το σχολείο, στο οποίο λειτουργεί ο σεισμικός
αισθητήρας, συνεργάζεται με σεισμολογικούς
φορείς, αλλά και με άλλα σχολεία και
ανταλλάσσονται απόψεις, απαντήσεις σε
προβλήματα, συγκρίσεις επιλύσεων σεισμών
κά.
Η λειτουργία του σεισμογράφου δίνει την
ευκαιρία και για μια αναδρομή σε κεφάλαια και
έννοιες της φυσικής (π.χ. κυματική, ταλαντώσεις,
πιεζοηλεκτρισμός, ηλεκτρομαγνητισμός)



Οι καμπύλες χρόνων διαδρομής των
σεισμικών κυμάτων στο εσωτερικό
της Γης, προκύπτουν από τη
στατιστική ανάλυση πολλών
δεδομένων, είτε από πυρηνικές
εκρήξεις είτε από σεισμούς.

Συγχρόνως δείχνουν την
ανομοιογένεια του εσωτερικού της
Γης.

Οι ασκήσεις σεισμομετρίας βασίζονται στην 
κατανόηση μαθηματικών υπολογισμών, στατιστικής και 

ιδιοτήτων των υλικών.



Ιστορία

Στόχος της συγκεκριμένης δράσης είναι η εκμάθηση της αναζήτησης
πληροφοριών και η αξιολόγησή τους. Συνδέεται με ιστορικούς
σεισμούς, με κοινωνικές και ιστορικές αλλαγές, με τη μυθολογία και
τη λαογραφία αλλά και με τις αρχές της δημοσιογραφίας.



Ιστορική Σεισμολογία και φιλοσοφία

Ο σεισμός της Λισαβώνας (1755) κατέστρεψε μια αυτοκρατορία.
Συγχρόνως αποτέλεσε και το πεδίο σύγκρουσης μεταξύ της
παντοδύναμης εκκλησίας της Ιβηρικής (Ιησουίτες – Ιερά Εξέταση)
και των φιλοσοφικών κινημάτων του Διαφωτισμού και της
σύγχρονης θεμελίωσης των φυσικών επιστημών (ορθολογισμός)
στην Κεντρική Ευρώπη (Voltaire, Pope, Leibniz, Rousseau, …).



Σεισμολογία και ψυχρός πόλεμος

Οι πυρηνικές δοκιμές των Σοβιετικών στις αρχές του 1950,
κίνησαν το ενδιαφέρον των στρατιωτικών των ΗΠΑ στην
ανίχνευση και μέτρηση των εκρήξεων, επιτυγχάνοντας την υψηλή
χρηματοδότηση από την πλευρά της κυβέρνησης και την ενεργή
εμπλοκή των ερευνητικών ινστιτούτων.

Το Παγκόσμιο Πρότυπο Σεισμολογικό
Δίκτυο (WWSSN), που αναπτύχθηκε
παρείχε πλήθος δεδομένων όχι μόνο από
εκρήξεις αλλά και από πραγματικούς
σεισμούς, ώστε να αναπτυχθεί η
σεισμολογική έρευνα.



Σεισμολογία και δημοσιογραφία

Η ομάδα των μαθητών αναζητά πολίτες που έχουν βιώσει έναν
ισχυρό σεισμό (συγγενικό περιβάλλον, γειτονιά, χωριό
καταγωγής) και παίρνει συνεντεύξεις.

Απαιτείται προετοιμασία:

• Αναζήτηση πληροφοριών από πηγές.

• Οι ερωτήσεις πρέπει να γίνονται με συγκεκριμένο σκοπό
(αξιοπιστία συνεντευξιαζόμενου και ουσιαστικές απαντήσεις).

Απαιτείται αξιολόγηση των
απαντήσεων:

• Από το κείμενο στην
ποσοτικοποίηση των σεισμο-
λογικών εννοιών.



Εποπτικά Μέσα

... δηλαδή μέσα, τα οποία βελτιώνουν τη μαθησιακή διαδικασία με
έναν πιο βιωματικό τρόπο, ιδιαίτερα στην περίπτωση της ενεργούς
συμμετοχής των μαθητών στην κατασκευή τους.

Χρειάζεται φαντασία και εφευρετικότητα, να βλέπεις τα πράγματα
έξω από τα στενά όρια μιας μόνο επιστήμης.



Το εσωτερικό της Γης (Kircher, 1664)

Εδαφικός θόρυβος (Hardtwig, 1962)

SARS-CoV-2 
(από ηλεκτρονικό μικροσκόπιο).

Καταγραφή κολπικής μαρμαρυγής



Μέγεθος και Ένταση



Φυλλάδια με τα μέτρα προστασίας με cartoons ήρωες και
σχέδια/φωτογραφίες από το σχολείο. Στο ίδιο πλαίσιο είναι και οι
πινακίδες των διαδρομών στο σχολείο, στα πλαίσια ενός σχεδίου
έναντι σεισμού.
Σχεδιασμός πολυγλωσσικών φυλλαδίων από μαθητές με δεύτερη
μητρική γλώσσα για υποβοήθηση τουριστών / προσφύγων /
μεταναστών (συνεργασία με Δήμο, ξενοδοχεία, τουριστικά
γραφεία).

Κατασκευή εποπτικών μέσων (1)



Αφίσσα με τις βασικές έννοιες της Σεισμολογίας και
συχνές ερωτήσεις/απαντήσεις (FAQ) και τί πρέπει να
κάνουμε και τί να μην κάνουμε σε περίπτωση σεισμού.

Κατασκευή εποπτικών μέσων (2)



Η φιλοσοφία είναι η χρήση υλικών μικρού κόστους που βρίσκονται εύκολα στην
αγορά για την

Κατασκευή εποπτικών μέσων (3)

κατασκευή μοντέλων / μακετών, που βασίζονται στις γνώσεις
φυσικής / γεωγραφίας / γεωλογίας κάθε εκπαιδευτικής βαθμίδας
και δείχνουν τη συμπεριφορά κατασκευών / εδαφών αλλά και
κάνουν κατανοητές έννοιες φυσικής και ιδιοτήτων των υλικών.



Επίδειξη ρηγμάτων, κινήσεων λιθοσφαιρικών πλακών και 
γεωδυναμικού καθεστώτος

(1) Κανονικό ρήγμα – Κεντρικό Αιγαίο –
απομάκρυνση λιθοσφαιρικών πλακών (2)
Ανάστροφο ρήγμα - Ελληνική τάφρος –
σύγκρουση λιθοσφαιρικών πλακών και (3)
Ρήγμα οριζόντιας μετατόπισης – Βόρειο Αιγαίο –
παράλληλη μετακίνηση λιθοσφαιρικών πλακών.

(3)(1)
(2)



1 2

3 4

Επίδειξη ενίσχυσης κτηρίων 

Με απομίμηση τοιχοποιίας (ισόγειο, 2) ή
χιαστί δοκαριών (1ος όροφος, 3 και 2ος

όροφος, 4)



... με διαφορετικά ύψη, αλλά και με τοποθέτηση μάζας στην οροφή.

Ισοδύναμο με τον μετρονόμο. Κατανόηση του κανόνα “δεν τοποθετούμε βαριά
αντικείμενα στα ψηλότερα ράφια”. Επίδειξη διαφορετικής καταγραφής από
αισθητήρες στο κάτω και πάνω μέρος των κτηρίων.

Επίδειξη διαφορετικής συμπεριφοράς κτηρίων ... 



Με τοποθέτηση σεισμικού αισθητήρα πάνω σε ηχείο και σύγκριση της
καταγραφής του μουσικού κομματιού από λογισμικό ηχητικής
καταγραφής (π.χ. Audacity) και λογισμικό σεισμικής καταγραφής (π.χ.
QCN).

Τα διαφορετικά χαρακτηριστικά των
ήχων που τους κάνουν να
αναγνωρίζονται από το αυτί,
εξομειώνονται με τα διαφορετικά
χαρακτηριστικά των σεισμικών
κυμάτων και τις πληροφορίες που
παίρνουμε από αυτά για το εσωτερικό
της Γης.

Επίδειξη της έννοιας των σεισμικών κυμάτων



Οι μαθητές συμμετέχουν στο σχεδιασμό και
κατασκευή πειραματικών διατάξεων:

• Σχεδιασμός – τί θέλω να παρατηρήσω;

• Έρευνα αγοράς για εύρεση των
κατάλληλων υλικών με χαμηλό
οικονομικό κόστος.

• Υλοποίηση, δοκιμή, αποτελέσματα πειραμάτων, εύρεση σχέσεων,
τήρηση ημερολογίου.

• Κατανόηση εννοιών: συνεκτικό – χαλαρό έδαφος, υψηλό – χαμηλό
κτήριο, μικρό – μεγάλο μέγεθος, κοντινή – μακρινή απόσταση,
χαμηλή – υψηλή συχνότητα, ...

Ένα smartphone τοποθετείται πάνω σε
διαφορετικά υλικά, ώστε η δόνηση κάθε
φορά να καταγράφεται διαφοροποιημένη.

Επίδειξη συμπεριφοράς διαφορετικών υλικών στη δόνηση



• Η βιωματική ενασχόληση μαθητών με projects γύρω από τη
Σεισμολογία ενισχύει τη συνεργατική ικανότητά τους να
λειτουργήσουν στα πλαίσια της Πολιτικής Προστασίας, με στόχο την
ορθή συμπεριφορά και τη μείωση των συνεπειών από το
καταστροφικό φαινόμενο. Η κατανόηση του φαινομένου και της
αναγκαιότητας τήρησης των κανόνων είναι ο πιο σημαντικός
παράγοντας.

• Η θεσμοθέτηση τέτοιων προγραμμάτων (κατά την πρακτική του
νομοθετικού πλαισίου του 2003) είναι απαραίτητη ώστε η
βιωσιμότητα του εγχειρήματος να μην βασίζεται μόνο στο
πρόσκαιρο ενδιαφέρον εκπαιδευτικών ή επιστημόνων.

• Η Εκπαιδευτική Σεισμολογία προεκτείνεται πέραν των ορίων της
επιστήμης της Σεισμολογίας, αποτελώντας τη βάση για ανάδειξη
ευρύτερων πολυθεματικών ενδιαφερόντων και ενίσχυση των
δεξιοτήτων της εκπαιδευτικής κοινότητας.

Συμπεράσματα



 www.gein.noa.gr, bbnet.gein.noa.gr, accelnet.gein.noa.gr

 www.oasp.gr

 www.civilprotection.gr

 http://www.seismo.ethz.ch/en/knowledge/things-to-
know/faq/#cc_00120.xml

 www.usgs.gov

 http://www.cpps-vs.ch/fr-fr/Documentation/Flyers-A4

 www.iris.edu/hq/ 

 http://earthquake.usgs.gov/resources/

 www.orfeus-eu.org/Links/educational-links.html

 http://education.usgs.gov/

Πηγές πληροφόρησης



Ευχαριστώ για την προσοχή σας


